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 دومسازی فصل سئوالات شبیه
 ی مناسب را انتخاب کنید.در هر مورد از بین دو واژه، واژه  -1

  دهندیکه الکترون از دست م ییهاگونه کاهش  – شیواکنش اکسا  کیدر الف( 
کاهش 

اکسایش 
و    اندافتهی 

کاهنده 

اکسنده 
 . شوندیمحسوب م  

  واکنشمیاست که در آن ن  یکاتد الکترود یسلول گالوان کیدر ب( 
اکسایش 

کاهش 
و با گذشت زمان جرم آن   دهد یرخ م 

افزایش 

کاهش 
 .ابدییم 

به قطب    شودیم یکه آبکار  یجسم ،یدر آبکارپ( 
مثبت

منفی 
 .شودیوصل م   یباتر 

Zn(s) + Oدر واکنش   (ت  (g) ZnO(s)  →2ی  ، اکسیژن نقش گونه
کاهنده 

اکسنده 
و فلز روی نقش گونه   

کاهنده 

اکسنده 
 را بر عهده دارد.  

 در ساخت باتری نقش فلز( ج
پتاسیم 

لیتیم 
پررنگ است، چون قویترین  

کاهنده 

اکسنده 
 .باشد و کمترین چگالی را داردمی 

 پاسخ:

 افزایش                        پ( منفی   –کاهنده                      ب( کاهش  –الف( اکسایش  

 کاهنده  - کاهنده                          ج( لیتیم  –ت( اکسنده  

 

 های مشخص را تعیین کنید.عدد اکسایش هر یک از اتم -2

POالف(   −3
 پ(                              4OMn2Kب(                                                    4

 پاسخ:

P   3- = (2-)4  + P :PO =+ 5الف(            −3
4  

   Mn   0 =  (2-)4  + Mn + (1)+2  :4OMn2K =+ 6ب(           

   2C                               3 += 1- 4  :1C:   4 - 3 =+ 1    پ(         

 
 

Snبا توجه به واکنش   -3 (aq) + Fe  (aq) Sn (aq) + Fe  (aq)+ + + +→2 3 4  های زیر پاسخ دهید.به پرسش  2

 الف( کدام گونه کاهش یافته است؟ با ذکر دلیل. 

 گونه کاهنده است؟ ب( کدام 

 واکنش اکسایش را نوشته و آن را موازنه کنید. پ( معادله نیم 

 پاسخ: 

 ، زیرا الکترون گرفته است. 3Fe+الف( کاتیون 

 2Sn+ب( کاتیون 

Snپ(   (aq) Sn (aq) + e  + + −→2 4 2 

  

 های زیر دلیل بنویسید. برای هر یک از جمله  -4

 مختلف بدن هنگام جراحی استفاده کرد.های توان در بخشالف( فلز پلاتین را می
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 شود. ب( در اثر ایجاد خراش در سطح آهن سفید، فلز روی خورده می

44/0- = (Fe  /+2Fe )⁰E                    76/0- = (Zn/ +2Zn )⁰E 

 پ( قدرت کاهندگی فلزات بیشتر از نافلزات است. 

 است.کم این فلز بسیار یریواکنشپذبزرگی است و تمایل بسیار کمی برای از دست دادن الکترون و اکسایش دارد، در نتیجه  E⁰دارای  ن یپلات رایزالف( 

 تر است(.تر( باشد، تمایل آن برای از دست دادن الکترون و اکسایش بیشتر است )کاهنده فلز کوچکتر )منفی E⁰هر چه ب( 

 دهند و تمایلشان برای اکسید شدن بیشتر است. تر الکترون از دست میی نسبت به نافلزات دارند، از اینرو راحت پ( زیرا به طور کلی فلزات پتانسیل کمتر

 

 با توجه به جدول زیر پاسخ دهید. -5

E°(v) نیم واکنش کاهشی 

34/0 + Cu (aq) + e  Cu (s) + − →2 2  

5/1 + Au (aq) + e  Au (s) + − →3 3  

23/0- Ni (aq) + e  Ni (s)+ − →2 2  

37/2- Mg (aq) + e  Mg (s) + − →2 2  

 ( را اکسید کرد؟ چرا؟ Mg) منیزیمتوان فلز ( می3Au+ده از کاتیون طلا ) االف( آیا با استف

 داری کرد؟ چرا؟ توان در ظرفی از جنس فلز نیکل نگه سولفات را می(Ⅱب( آیا محلول مس)

 ه را مشخص کنید. ترین گون ترین و کاهنده پ( اکسنده 

 پاسخ:

 به گرفتن الکترون زیاد است.  3Au+آن بزررگتر است و تمایل  °Eزیرا  – الف( بله 

سولفات الکترون بدهد  (Ⅱ( موجود در محلول مس)2Cu+های مس )تواند به یون زیرا فلز نیکل دارای پتانسیل کاهشی کوچکتری است و می –ب( خیر 

 و واکنش شیمیایی رخ دهد. 

   (°E کمترین) Mgترین: کاهنده                            (°E  بیشترین)  3Au+ترین : اکسنده پ( 

 

 .دی پاسخ ده ریزی ها به پرسش  دهدیرا نشان م «آهن –  ی »رو یسلول گالوان کیاز  یرو، که طرحبا توجه به شکل روبه -6

44/0- = (Fe  /+2Fe )⁰E                    76/0- = (Zn/ +2Zn )⁰E 

 
 چرا؟  کدام الکترود نقش کاتد دارد؟ الف(

 دهد؟ یرا نشان م هاون یجهت حرکت آن «2»  ای «1در شکل مقابل کدام مورد » ب( 

 د یسلول، ذرۀ کاهنده را مشخص کن یدر واکنش کلپ( 

 .دی سلول را محاسبه کن  ( emf) یالکتروموتور یروین ت( 

 پاسخ:

 تر است(. تر( باشد، تمایل آن برای گرفتن الکترون و کاهش یافتن، بیشتر است )اکسنده ای بزرگتر )مثبتگونه E⁰زیرا هر چه   –الف( الکترود آهن 
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 ها به سمت الکترود آند است.در سلول گالوانی، حرکت آنیون –  2ب( 

 Znپ( 

   =⁰E emfکاتد  -  ⁰Eآند v 32/0  += (76/0 - )- (44/0 - )emf= ت(                     

 

 های زیر پاسخ دهید. با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش -7

v 8/0 = (Ag  /+Ag )°E             v 37/2- = (Mg  /+2Mg )°E 

 کند؟ چرا؟ ایفا مینقره کدام فلز نقش آند را  – الف( در سلول گالوانی منیزیم 

 نقره را محاسبه کنید.  –سلول منیزیم  emfب( 

 دهد. دلیل انتخاب خود را توضیح دهید. نقره به درستی نمایش می  –ها را در سلول گالوانی منیزیم پ( کدام نمودار تغییر غلظت یون 

 
 پاسخ:

شود. واکنش اکسایش همواره در آند  اکسید می 2Mg+تری دارد و به کاتیون ( کوچکE°( پتانسیل کاهشی ) Mgزیرا فلز منیزیم ) –الف( فلز منیزیم 

 هد.رخ می

آند v 17/3 = (37/2 - )–  (8/0 )=  emf ب(                                                 
°E – کاتد

°E = emf 

کند. این فلز در اثر اکسایش به  تری دارد و نقش آند را ایفا می ( کوچکE°ره، فلز منیزیم پتانسیل کاهش )نق –در سلول گالوانی منیزیم  –  2پ( نمودار 

( بزرگتری است، کاتد  E°یابد. همچنین، فلز نقره که دارای پتانسیل کاهش ) شود و در نتیجه غلظت این یون در محیط افزایش میتبدیل می  2Mg+کاتیون  

 شود.از غلظت این یون کاسته می ، Ag+خواهد بود و در اثر کاهش کاتیون  

 

 .دهدیرا نشان م ژناکسی – دروژن یه  یسلول سوخت ینوع ریشکل ز -8

 
 .دیمناسب قرار ده ییایمینماد ش  ای یفیتوص ی هاژه وا C و  A،B ی( به جاالف

 .دیسیرا بنو یو باتر یتفاوت سلول سوخت کی( ب

 . دیسیرا بنو کندیم ییخودنما یسوخت یهاکه در کاربرد سلول ییهااز چالش  یکی( پ

 را بنویسید.  ژناکسی –  دروژن یه  ینوع سلول سوختی نیم واکنش کاهش در این  ت( معادله
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 پاسخ:

 وم یدرونیه  ونیمبادله کننده  یغشا: C  –: کاتد با کاتالیزور B  –: گاز هیدروژن Aالف( 

 ند.کنینم  ره یرا ذخ ییایمیش  یها، انرژیبرخلاف باتر یسوختی هاسلول ب( 

 هاست.سوخت آن  نتأمی کند، یم ییخودنما ژنیاکس - دروژن یه  یسوخت یهاسلول کاربرد که در  ییهااز چالش  یکپ( ی

Oت(    (g) + H  (aq) + e H O (l) + − →2 22 4 4 2 

 

 . دیپاسخ ده ریز  یهاا توجه به شکل به پرسشب -9

 
4/0- = (Fe  /+2Fe )⁰E                    76/0- = (Zn/ +2Zn )⁰E 

  این نوع آهن به چه نامی معروف است؟ (الف

  شود؟در اثر ایجاد خراش در سطح آن، کدام فلز خورده می ب(

 .واکنش کاهش را بنویسیدنیم پ(

 توان برای ساختن ظروف بسته بندی مواد غذایی استفاده کرد؟آیا از این نوع آهن می ت(

 پاسخ:

 نیزه االف( آهن سفید یا آهن گالو 

 Znب( 

Hپ(   O(l) O (g) e OH (aq)− −+ + →2 22 4 4 

 شود. مسمومیت می( با مواد غذایی واکنش داده و باعث قشاد و Znزیرا فلز روی ) -ت( خیر

 

 های زیر پاسخ دهید.با توجه به شکل زیر که مربوط به آبکاری قاشق آهنی با فلز نقره است، به پرسش -10

 
 را بنویسید.   Bو  Aهای مربوط به بخش واکنش الف( نیم

 به ترتیب آند و کدام یک کاتد است؟   2و   1های ب( کدام یک از بخش 

 شود؟ چرا؟ از چه کاتیونی استفاده می  یتترولالکپ( در این فرایند در محلول  
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 پاسخ:

Ag (s):  (A) واکنش آندیالف( نیم Ag (aq) + e+ −→  

Ag:  (B) واکنش کاتدی نیم (aq) + e Ag (s)+ − → 

 : آند 2: کاتد           1ب( 

ای از فلز نقره بر محلول نیز باید از جنس تقره باشند تا با کاهش، لایه های موجود در زیرا روکش فلز آهن از جنس نقره است بنابراین کاتیون  –پ( نقره 

 روی قاشق آهنی قرار گیرد.

 

 با توجه به شکل زیر به سئوالات پاسخ دهید. – 11

 
 آلومینیم(؟   -الف( این شکل مربوط به استخراج کدام فلز است )سدیم 

 ب( این روش استخراج به چه نامی معروف است؟ 

 سلول چیست؟ )گالوانی یا الکترولیتی( چرا؟ پ( نوع 

 دهد را بنویسید. را مشخص کنید و واکنشی که در اطراف آن رخ می Aت( جنس الکترود 

 پاسخ:

 الف( آلومینیوم 

 ب( روش هال 

خودی( انجام  خودبه زیرا با به کار گرفتن جریان برق )انرژی الکتریکی( یک واکنش شیمیایی در خلاف جهت طبیعی )غیر – پ( سلول الکترولیتی 

 شود. می

های آندی به شکل واکنشنیم  -ت( گرافیت 
O (l) O (g) + e

C(s) + O (g) CO (g)  

− −→

→

2
2

2 2

6 3 12
3 3 3

ها را به شکل  توان آنباشند که در مجموع میمی 

O (l) + C(s) CO (g) + e− −→2
26 3 3  ، نوشت.  12

 

 .یداکسنده و کاهنده را مشخص کن یهاگونه  یرز یهااز واکنش  یکدر هر  -12

Al  + Fe O Fe  + Al O→2 3 2 32  )الف   2

Mg  + HCl MgCl  + H→ 2  )ب  22

AuCl  +  SnCl SnCl  +  Au →3 2 42 3 3  )پ  2

HNO  +  H S NO +  S + H O→3 2 22 3 2 3  )ت  4

 پاسخ:

 Alکاهنده:  -( 3Fe+)یون  3O2Feالف( اکسنده: 

 Mgکاهنده:  -( H+)یون    HClب( اکسنده: 

 2SnCl ( +2Sn )کاهنده:  -3AuCl  (+3Au )پ( اکسنده:  
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 S2H  (-2S )کاهنده:  -3HNO (+5N )ت( اکسنده:  

 .دی ها پاسخ دهبه پرسشآن دهد. با توجه به یم نشان  شده از دو فلز را  لی تشک یسلول گالوان کیدهنده نشان یهر خط رنگ ریدر نمودار ز - 13

 
34/0+ = (Cu/ +2Cu )⁰E                       44/0- = (Fe  /+2Fe )⁰E                           76/0- = (Zn/ +2Zn )⁰E 

8/0+ = (Ag  /+Ag )⁰E                       37/2- = (Mg  / +2Mg  )⁰E  

 تواند بیشترین ولتاژ را ایجاد کند؟ چرا؟ الف( بدون محاسبه بیان کنید کدام سلول گالوانی می

 نقره را محاسبه کنید.  – ل گالوانی آهن سلو emfب( 

 ها کدامند؟ ترین کاهنده و اکسنده در بین این گونه پ( قوی

 شود؟ چرا؟ ت( آیا واکنش زیر به شکل طبیعی انجام می

Cu (aq) + Ag(s) Ag (aq) + Cu(s)+ +→2 2 2 
 پاسخ:

 ( بیشتر خواهد بود. emfنیروی الکتروموتوری سلول گالوانی )( بیشتر باشد، E⁰، زیرا هر چه اختلاف بین پتانسیل کاهش استاندارد )Ag  – Mgالف( 

آند v 24/1 = (44/0 - ) – (8/0  )= emf ب( 
°E – کاتد

°E = emf 

 Mg: ترین کاهنده قوی           Ag+ترین اکسنده: پ( قوی

 ه الکترون از دست بدهد و اکسید شود. رتر است و تمایل دارد در واکنش با نقکمتر است و در نتیجه کاهنده  Agاز   Cuزیرا پتانسیل  –ت( خیر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


